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2015年党风廉政建设和反腐纠风工作

实 施 方 案

为深入贯彻落实2015年市卫计委党风廉政建设会议精神，推进党要管党、从严治党落到实处，我院将从加强反腐败体制机制建设；严明党的各项纪律，坚决克服组织涣散、纪律松弛现象；坚持持之以恒纠正“四风”；加大查处违法违规案件力度；强化监督，促进权力规范运行等5个方面入手，扎实推进医院党风廉政建设和反腐工作不断向纵深发展，特制定党风廉政建设和反腐纠风工作实施方案如下：

一、 主要领导责任分工
院长、党委书记统领全院党风廉政建设、反腐纠风工作；党委副书记、纪检书记主管全院党风廉政建设、反腐纠风工作，负责各项具体工作任务的实施与落实。

      在领导分工明确的前提下，各分管副职严格履行“一岗双责”，认真负责地抓好职责范围内和分管方面的党风廉政建设和医德医风建设。班子成员要增强身份自觉，强化责任担当，抓好压力传导，特别要完善党风廉政建设责任制考核办法，形成责任分解、检查监督、倒查追究的完整链条，构建主体明确、责任清晰、担责有力、问责有效的履责体系。

二、 强化党的纪律，坚决贯彻执行中央及省市重大决策
严格执行党的政治纪律、组织纪律、财经纪律、工作纪律和生活纪律等各项规定，确保干部职工在思想上、政治上、行动上同党中央保持高度一致；确保政令畅通；确保中央重大决策部署不折不扣落到实处。对有令不行、有禁不止、阳奉阴违、各行其是违反政治纪律的行为，依纪依法严肃追究责任。特别在思想上，努力实现“一个统领、三个并重、八个注重”；采取有效措施落实纠正“四风”长效机制，扎实有效开展“三严三实”教育活动，在思想上、政治上坚决和党中央及上级党委保持高度一致。

三、 健全惩防体系，着力打造清正廉洁的干部队伍
（一）抓好教育倡廉。按照“人人参加学习、人人接受教育、人人提高认识”的要求，坚持把反腐倡廉教育作为党员干部教育的重要内容，开展普遍集中教育。为此，我院将建立“微党校”，对教育时间和内容进行系统安排，在规范运行下，实现党员教育的系统化、制度化、规范化。在全面开展党的重要方针决策、党章党纪以及反腐倡廉等方面教育的同时，开展好警示教育，以领导干部、重点岗位人员为重点，以发生在身边的反面典型案例为教材，以案说法，进一步提高党员干部廉洁自律意识。

（二）抓好制度保廉。坚持制度防腐的理念，加强和改进对“一把手”的监督，严格执行民主集中制度及党内组织生活制度；完善院中层干部选拔任用监督制度；完善廉政风险防控制度，从重点领域、关键环节入手，排查廉政风险，做好以制防腐。

（三）抓好作风促廉。严格执行中央《党政机关厉行节约反对浪费条例》和《党政机关国内公务接待管理规定》，切实抓好院领导班子关于中央“八项规定”的贯彻落实，建设清正、廉洁、务实、担当、干事的领导干部工作作风。

（四）抓好惩处固廉。依据国家惩治和预防腐败体系建设2013-2017工作规划，结合我院实际，进一步完善我院惩治和预防腐败体系建设。对违反“九不准”及相关规定的科室或个人，做到发现一起，查实一起，惩处一起，通报一起，坚决严格责任追究。

四、坚持“以病人为中心”宗旨，全力推进廉洁行医
（一）深入落实“九不准”，开展廉洁清风伴医行。为将医疗卫生行风建设“九不准”落到实处，院里将全面开展“廉洁清风伴医行”活动，并从5个方面加大力度；一是认真落实法律法规，纠正医疗服务中的不正之风；二是严格执行服务价格政策，加强用药管理，纠正药品采购和使用中的不正之风；三是全面加强医院财务管理，纠正经营活动中的不正之风；四是优化服务流程，解决群众看病难的问题；五是转变服务作风，解决医患关系不和谐的问题。 

（二）坚持党政事务公开，努力做到阳光运行。进一步拓展党务政务事务公开的广度和深度，在过去重大决策、干部任免、大项目安排、大额度资金使用等群众普遍关注事项进行公开的基础上，还要努力将各种涉及群众切身利益、容易滋生腐败问题以及医疗服务项目及收费标准、药品及医用耗材价格等进行全面公开，确保其在制度规范下阳光运行。

（三）深化行风评议工作，不断强化行风建设。通过各种渠道广泛收集社会各界的意见和建议，找准医院行风建设存在的问题和不足，回应社会关注的医疗服务中热点难点问题。同时继续聘请吉林盖德兰市场信息咨询有限公司进行三方评价。对于社会及三方评价反馈的问题和意见，医院将全面建立问题调研机制、修改完善机制、结果反馈机制、通报整改机制，以保证问题整改彻底、患者满意度大幅提升。
五、严格分工，不断提高反腐纠风工作实效
（一） 严格落实责任。院主要领导及二级法人要认真履行第一责任人的责任，既要坚持从自身做起，做好表率，又要敢抓敢管，对班子内部和管辖范围内的党风廉政建设、反腐纠风工作做到亲自抓、负总责，并将其纳入医院的整体工作，统筹谋划，整体推进，做到与中心工作同部署、同落实、同检查、同考核，推进重点工作任务如期完成。

（二） 形成工作合力。院领导班子成员及全院各负责部门要严格按照党风廉政建设和反腐纠风责任制的分工要求，抓好职责范围内的反腐纠风工作，注重舆论引导，做到典型宣传，在干部群众中形成合力，在职工和患者中形成影响，营造齐抓共管反腐倡廉的良好氛围。

（三） 强化监督考核。对照《党风廉政建设和纠风工作目标责任书》，完善宣传教育、质量管理、监督检查等各项工作制度和工作机制，加强各项工作任务的监督检查，以反腐倡廉和纠风工作的整体提升促进医院各项工作的健康发展。
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